
第9章　化学与社会发展
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⁠                                                                                                                             
⁠考点一　化学与能源

典例1　（2023·大庆肇源段考）氢气作为新能源有很多优点，制取与储

存氢气是氢能源利用领域的研究热点。



下列说法中，不正确的是（　　）

A. ZnFe2O4中铁元素的化合价为＋3

B. 循环制氢过程中，不断消耗的物质是ZnFe2O4，得到H2和O2的质量比

为16∶1

C. 该制氢的不足之处是反应需要的温度较高，耗能大

D. 熔炼制备Mg2Cu合金时，需要通入氩气，目的是防止镁、铜在高温下

与氧气反应



解析：ZnFe2O4中锌元素的化合价为＋2，氧元素的化合价为－2，设铁

元素的化合价为x，根据化合物中正、负化合价的代数和为零，则（＋

2）＋2x＋（－2）×4＝0，x＝＋3，A正确；反应①中ZnFe2O4是反应

物，而反应②中ZnFe2O4是生成物，可以循环使用，不断被消耗的物质

是水，生成氢气和氧气的质量比为4∶32＝1∶8，B错误；该制氢方法的

不足之处是反应需要的温度较高，耗能大，C正确；氩气是稀有气体，

化学性质稳定，在熔炼制备Mg2Cu合金时，通入氩气，目的是防止镁、

铜在高温下与氧气反应，D正确。

答案：B



⁠                  ⁠
1. （2022·连云港）一种利用太阳能分解水的原理如图所示。下列说法中，

不正确的是（　B　）

A. 反应Ⅰ的化学方程式：I2＋SO2＋2H2O 2HI＋H2SO4

B. 理论上每生成2gH2，同时生成32gO2

C. 反应Ⅲ中生成SO2和O2的分子个数比为2∶1

D. 反应Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ在反应前后均有元素的化合价发生改变

B
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典例2　燃料作为重要的能源，对人类社会具有非常重要的作用。

（1） 家用燃料的发展历程如图甲所示，括号内的物质是该燃料的主要

成分。

（典例2图甲）

1 2 3 4



① 下列说法中，错误的是 　　　　 ⁠（多选，填字母）。 

A. 煤、石油、天然气都是不可再生能源

B. 汽油、柴油、煤油、液化石油气均是石油化工的产品

C. 可燃冰有望成为未来新能源，其中主要含有丙烷水合物

D. 等质量的甲烷和丙烷完全燃烧，生成的二氧化碳质量相等

② 在相同的温度和压强下，相同体积的气体具有相同的分子数，反之

亦然。在20℃、101kPa下，1L一氧化碳和1L甲烷分别充分燃烧，消耗氧

气的体积比为 　　　　⁠。 

1 2 3 4



③ 为了使燃料充分燃烧，通常要考虑两点：一是燃烧时要有足够的空

气；二是 　　　　　　　　　　　 ⁠。 

1 2 3 4



答案：（1） ① CD　② 1∶4　③ 增大燃料与空气的接触面积　

1 2 3 4



（2） 为减少污染、提高煤的利用率，可将其转化为可燃性气体，此过

程可认为是碳与水蒸气在高温下的反应，其微观示意图如图乙所示：

（典例2图乙）
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① 该反应的化学方程式为 　　　　　　　 ⁠。 

② 该反应生成物的分子个数比为 　　　　⁠。 

1 2 3 4



① NH3中氮元素和氢元素的质量比为 　　　　 ⁠。 

② 写出NH3燃烧的化学方式： 　　　　　　　　　　　　　　　　⁠。 

（3） 经研究发现，NH3在空气中燃烧的产物为没有污染的一种氧化物

与空气中含量最多的气体，反应过程中会释放大量能量，有一定的应用

前景。

1 2 3 4



⁠                  ⁠
2. 利用能源、节约能源、保护环境是人们共同关注的社会问题。

（1） 天然气、氢气、乙醇、汽油、柴油中，最清洁的燃料是 　氢气　⁠。 氢气　

1　

2　 2　  　3　⁠N2＋ 　4　⁠H2O。 3　 4　

1 2 3 4



（3） 煤燃烧时会排放出SO2等污染物，SO2等遇雨水后能够形成酸雨，

酸雨会对环境造成破坏。请你举出酸雨对环境造成破坏的两个实例：① 

 　腐蚀建筑物　 ⁠；②  　使土壤酸化（合理答案均可）　⁠。 

（4） 在煤中加入石灰石可以大大降低废气中SO2的含量。假设某火电

厂在煤中加入石灰石，从煤燃烧后的废渣中得到CaSO3和CaSO4的混合

物50t，若该混合物中氧元素的质量分数为46％，则该混合物中硫元素

的质量为 　12　⁠t，相当于少排放了 　24　⁠t二氧化硫。 

腐蚀建筑物　 使土壤酸化（合理答案均可）　

12　 24　
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考点二　化学与材料

典例3　医用外科口罩的结构如图所示，下列说法中，不正确的是（　　）

A. 制作熔喷布的主要材料是聚丙烯，聚丙烯属于有机高分子材料

B. 无纺布由涤纶、丙纶等合成纤维构成，耐磨性差

C. 用灼烧的方法可区分棉纤维和合成纤维

D. 铝塑条的主要成分是铝板和聚乙烯塑料，是复合材料

1 2 3 4



解析：聚丙烯是一种有机高分子材料；合成纤维的耐磨性好；用灼烧的

方法可区分棉纤维和合成纤维；铝塑条的主要成分是铝板和聚乙烯塑料，

是复合材料。

答案：B

1 2 3 4



⁠                  ⁠
3. 化学就在我们身边，人类的衣食住行都离不开化学。请根据图文资料

回答下列问题：

        
（第3题）

1 2 3 4



（1） 新疆长绒棉的色泽、细度、弹性、纤维长度等优于普通棉花，其主

要成分是（C6H10O5）n
，属于 　有机物　⁠（填“有机物”或“无机物

”），新疆长绒棉与人造纤维相比，其优点是 　吸水性好 、透气性。 

有机物　

吸水性好、透气性好

1 2 3 4



① 下列关于该材料的说法，不正确的是 　B　⁠（填字母）。 

A. 该材料对电磁波有屏蔽作用

B. 该材料的硬度很小

C. 该材料可有效地降低卫星发射时的噪声

② 镁锂合金属于 　金属材料　⁠（填“金属材料”或“合成材料”）。 

B　

金属材料　

（2） “天问一号”探测器使用了一种较轻的金属结构材料——新型镁

锂合金，该合金具有减震、降噪和抗电磁干扰的性能。

1 2 3 4
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